



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Ноябрь-Декабрь 1996

№ 7 (56)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВІЇ УКАЗАНІЯ ИСТОЧНИКА

CHURCH NEWS

639 Center Street
Oradell, N.J. 07649

АРХІЕРЕЙСКІЙ СОБОРЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ ЗАГРАНИЦЕЙ

Наконецъ то, съ болѣе чѣмъ двухмѣсячнымъ запозданіемъ, журналъ Православная Русь отъ 15/28 октября (полученный редакціей только 5/18 ноября), опубликовалъ Посланіе Архіерейского Собора, имѣвшаго мѣсто въ началѣ сентября, а также и важнѣйшія его постановленія.

Впервые, за всю исторію Зарубежной Церкви, обѣ этомъ Посланиіи нечего сказать, настолько оно безсодержательно и безцвѣтно. Это, въ лучшемъ случаѣ, не слишкомъ высокаго качества проповѣдь. Ввиду этого, мы не считаемъ необходимымъ его воспроизводить. Однако, желающіе могутъ прислать намъ конвертъ со своимъ адресомъ и 1 долларомъ на покрытие расходовъ и мы его вышлемъ.

"Отъ Канцеляріи Архіерейского Собора, сентябрь 1996 г."

Архіерейский Соборъ происходилъ въ г. Нью Іоркѣ. Его засѣданія начались 21 авг./3 сент. 1996 г. послѣ молебна пѣнія передъ началомъ добра го дѣла. Всѣ засѣданія происходили въ Синодальномъ соборѣ, гдѣ постоянно находилась Чудотворная Курско-Коренная икона Божіей Матери.

Первое засѣданіе началось пѣніемъ стихирь: "Днесъ благодать Св. Духа насы собра . . ." Присутствовали слѣдующіе Архіереи: Предсѣдатель Митрополитъ Виталій, члены: Преосвященнѣйшіе Архіепископы: Антоній, Западно Американскій и Санть Францисскій, Лавръ, Сиракузскій и Троицкій, Алипій, Чикагскій и Детройтскій, Маркъ, Берлинскій и Германскій, Серафимъ, Брюссельскій и Западно-Европейскій, Иларіонъ, Сиднейскій и Австралійско-Ново-Зеландскій; Преосвященные Епископы: Веніамінъ, Черноморскій и Кубанскій, Евтихій, Ишимскій и Сибирскій, Варнава Каннскій, Даніиль Ирійскій, Кириллъ Сеатлійскій, Митрофанъ Бостонскій, Амвросій Вевейскій, Агаѳангель Симферопольскій, Гавріль Бризбенскій, Михаилъ Торонтскій.

Товарищемъ предсѣдателя быль избранъ Преосвященнѣйшій Архіепископъ Антоній, секретарями Собора избраны: Преосвященнѣйшій Архіепископъ Иларіонъ, Преосвященные Епископы Евтихій и Гавріль. Митрополитъ Виталій въ своемъ словѣ указалъ, что за междусоборный періодъ (послѣдній Соборъ происходилъ въ Лѣсненскомъ монастырѣ въ ноябрѣ 1994 г.) отошли въ вѣчность: Архіепископы Павель и Антоній, Епископы Іоаннъ, Григорій и Константинъ.

Архіепископъ Антоній отмѣтилъ, что въ этомъ году исполнилось 60 лѣтъ со дня кончины блаженнѣйшаго митрополита Антонія (Храповицкаго) — основателя нашей Церкви. Въ связи съ симъ Преосвященные члены Собора пропѣли блаженнѣйшему Митрополиту Антонію и усопшимъ архипастырямъ "вѣчную память".

Архіепископъ Лавръ по просьбѣ Архіепископа Антонія кратко рассказалъ о посѣщеніи имъ съ паломниками Бѣлграда и о совершеніи панихиды на гробницѣ блаженнѣйшаго митрополита Антонія въ Иверской часовнѣ. Послѣ чего паломники были приняты Патріархомъ Сербскимъ Павломъ въ зданіи Сербской Патріархіи.

Затѣмъ, Владыкою Лавромъ быль прочитанъ проектъ повѣстки засѣданій Собора, который быль принять послѣ нѣкоторыхъ исправленій. Въ дальнѣйшемъ было отмѣчено, что за междусоборный періодъ были совершены хиротоніи слѣдующихъ Преосвященныхъ: Агаѳангела Симферопольскаго, Гавріила Бризбенскаго и Михаила Торонтскаго. Соборъ постановилъ утвердить принятіе въ составъ епископата РПЦЗ вышеупомянутыхъ Преосвященныхъ.

Послѣ этого были выслушаны доклады архіереевъ о церковной жизни ихъ епархій. Въ связи съ кончиной Архіепископа Антонія Лось Анжелосскаго, постановили Южно-Калифорнійскую епархию присоединить къ Западно-Американской епархіи. На вдовствующую каѳедру Австралійско-Новозеландской епархіи назначить Епископа Иларіона Вашингтонскаго съ возведеніемъ его въ сань Архіепископа съ титуломъ Сиднейскаго и Австралійско-Ново-Зеландскаго. Въ Восточно Американской епархіи Соборомъ произведены слѣдующія перемѣны: Епископъ Гавріль Бризбенскій назначенъ викаріемъ Восточно-Американской епархіи съ титуломъ Манхеттенскаго съ тѣмъ, что онъ одновременно будетъ замѣстителемъ секретаря Архіерейского Синода. Преосвященный Михаилъ Торонтскій назначается викаріемъ Канадской епархіи съ тѣмъ, что онъ будетъ помогать Митрополиту Виталію.

24 авг./6 сент. на утреннее засѣданіе прибылъ Архіепископъ Серафимъ, бывшій Каракасскій и Венецуэльскій, проживающій на покоѣ въ монастырѣ Новомъ Дивѣевѣ, шт. Нью Іоркъ. Владыка Серафимъ бесѣдоваль со всѣми архипастырями, дѣлился опытомъ архипастырского служенія, слушалъ доклады и послѣ трапезы отбылъ въ Ново-Дивѣево.

27 авг./9 сент. члены Собора слушали докладъ Епископа Иларіона о мученическомъ подвигѣ іероя о. Максима Сандовича, разстрѣяннаго за православную паству и патріотическую дѣятельность на Лемковщинѣ, въ предѣлахъ бывшей Австро-Венгерской имперіи, теперешней Польши. Казнь священномуученика состоялась 24 авг./ 6 сент. 1914 г. во дворѣ Горлицкой тюрьмы. Архіерейскій Соборъ, выслушавъ сообщеніе о мученической кончинѣ о. Максима, постановилъ: почитать въ ликѣ святыхъ священномуученика Максима Сандовича отъ латинянъ пострадавшаго. Память его совершать 24 авг./6 сентября. Затѣмъ архіереи пропѣли

величеніе священномученику Максиму. Это пріурочивается нашей Церковью къ печальной 400 лѣтней годовщинѣ Брестской унії 1596 г., узаконившей гоненія на Православную Церковь и чадъ ея въ Западныхъ областяхъ Руси, гдѣ они продолжаются даже до послѣдняго времени.

Далѣе, Архіерейский Соборъ выслушалъ докладъ о свв. китайскихъ новомученикахъ, умерщвленныхъ во время Боксерского восстанія въ Пекинѣ. Главнымъ днемъ мученической смерти 222 православныхъ китайцевъ было 11 іюня 1900 года. Особенно славенъ подвигъ священника Митрофана Цзи-Чунь со всею своею семьею и православнаго катихизатора, раба Божія Павла Вангъ. Постановили совершать память свв. китайскихъ новомучениковъ 11/24 іюня, какъ было принято въ Русской Духовной Миссіи въ Китаѣ.

29 авг./11 сент. въ день памяти усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи, въ Сунодальномъ соборѣ было совершено праздничное богослуженіе, а вечеромъ, въ 4 часа, было совершено заочное отпѣваніе генераловъ А. П. Кутепова и Е. К. Миллера, похищенныхъ во Франціи въ 30-е годы. Теперь изъ российскихъ архивовъ получены документы, свидѣтельствующіе объ этомъ. Отпѣваніе возглавилъ Митрополитъ Виталій въ сослуженіи сонма архипастырей и духовенства, прибывшаго на отпѣваніе. На отпѣваніи присутствовали представители русскихъ воинскихъ и общественныхъ организаций и богомольцы, съѣхавшіеся изъ разныхъ мѣстъ. Почетный карауль стоять со знаменами полковъ русской арміи.

Архієпископъ Серафимъ Брюссельскій и Западно-Европейскій обратился къ собравшимся со словомъ, посвященнымъ этой трагедіи, а по совершенніи отпѣванія, слово сказалъ Митрополитъ Виталій.

По вопросу о российскихъ приходахъ РПЦЗ Архіерейский Соборъ постановилъ:

1) оставить области, входившія ранѣе въ составъ Одесско-Тамбовской и Сузdalльской епархій, а также Україну и Бѣлоруссію, на окормленіе российскихъ архіереевъ безъ опредѣленія внутреннихъ границъ епархій для послѣдующаго разграниченія ихъ самими российскими архіереями.

2) разрѣшеніе возможныхъ вопросовъ по окормленію приходовъ на вышеозначенныхъ территоріяхъ поручить разбирательству Архіерейского Совѣщанія российскихъ архіереевъ.

3) оставить за Россійскимъ Архіерейскимъ Совѣщаніемъ права и обязанности, предусмотрѣнныя рѣшеніемъ Архіерейского Собора 1994 г., за исключеніемъ представительства российского архіерея въ Сунодѣ РПЦЗ.

По дѣлу запрещенаго Епископа Валентина, бывшаго Сузdalльского и Владімірского, постановили: принять предложенный комиссией проектъ резолюціи. Епископъ Валентинъ признается лишеннымъ сана, а его т. н. священнодѣйствія считаются недѣйствительными (полная резолюція по этому вопросу будетъ помѣщена въ «Церковной Жизни», въ №№ 5-6- 1996 г.)

Въ послѣдній день Собора 31 авг./13 сент. былъ принятъ Актъ о прославленіи Святителя Іоны Манчжурскаго. Торжество прославленія предполагается совершить въ воскресенье 7/20 окт. 1996 г. въ Санъ Франциско и въ Чикаго, т. к. основная часть его бывшей паствы проживаетъ въ Санъ Франциско.

Постановили: 1) Почитать Святителя Іону, епископа Ханькоусского какъ святого угодника Божія въ ликѣ всѣхъ святыхъ въ Землѣ Россійской.

2) Поручить Архієпископу Антонію и Епископу Кириллу провести подготовку сего торжества.

3) Просить Митрополита Виталія возглавить прославленіе въ день памяти свят. Іоны 7/20 окт. 1996 г. въ Санъ Франциско или въ Чикаго.

4) Сей день считать днемъ памяти новопрославленного святого.

Къ вечеру 31 авг./13 сент., когда нѣкоторые архіереи уже уѣхали домой, было получено печальное сообщеніе о кончинѣ Архієпископа Серафима Каракасскаго и Венецуэльскаго. Владыка скончался въ монастырѣ Ново Дивѣево. Отпѣваніе совершено въ Свято-Троицкомъ монастырѣ, въ Джорданвиллѣ 3/16 сент. с. г..

Постановленіе Собора о трехъ хиротоніяхъ, оканчивающеся фразой "утвердить принятіе въ составъ епископата РПЦЗ вышеупомянутыхъ архіереевъ" (Агаѳангела, кстати, не хиротонисанного, а только годъ тому назадъ принесшаго присягу на вѣрность Суноду, а также Гавріила и Михаила) — вызываетъ большое удивленіе, ибо однимъ изъ основныхъ правилъ при поставлении нового Епископа является общее согласіе на это всего епископата. Общеизвѣстно правило, по которому въ межсоборный періодъ согласіе Собора получается путемъ письменнаго опроса всѣхъ его членовъ. Какъ видно изъ сообщенія, въ данномъ случаѣ эти правила были нарушены Сунодомъ и утвержденіе хиротоній Соборомъ послѣдовало уже post factum.

Какъ видно изъ состоявшихся постановленій касательно дѣлъ Россійскихъ Архіереевъ и ихъ приходовъ, — Архіерейский Соборъ отъ нихъ попросту откrestился, сперва внеся въ церковную жизнь полный хаосъ, а затѣмъ съ почти пятилѣтнимъ опозданіемъ, фактически, предоставляя имъ самостоятельность, даже безъ участія ихъ представителя въ Архіерейскомъ Сунодѣ! Однако, въ связи съ этимъ, Соборъ такъ и не опредѣлилъ, о какомъ же "Православномъ Епископствѣ Церкви Россійской" (поминовеніе введенное въ ЗЦ послѣ смерти Митрополита Петра Крутицкаго, какъ главы Русской Православной Церкви) онъ продолжаетъ теперь молиться? Убравъ изъ ектеній слово "гонимыя" — ужъ не стала ли онъ молиться о Московской Патріархіи? А можетъ быть даже Епископахъ Веніаминѣ, Евтихіи и Агаѳанглѣ? Впрочемъ, не извѣстно какъ расцѣниваются теперь Зарубежными Соборомъ

Архієреї Руської Православної Свободної Церкви, неожиданно получивши отъ него свободу дѣйствій на своей собственной исконной канонической территории. Очень сомнительно, что Зарубежная Церковь наконецъ то дѣйствительно, (а не на бумагѣ только), признаетъ, что она является лишь частью громадной Российской Церкви.

Обращаетъ на себя вниманіе и то, что въ опубликованныхъ постановленіяхъ Собора ни словомъ не упоминается исторія съ принятіемъ въ лоно Зарубежной Церкви Епископа Арсенія, ушедшаго изъ РПСЦ . 3/16 іюня онъ подалъ прошеніе о принятіи его въ лоно Зарубежной Церкви. Повидимому онъ въ принципѣ былъ принятъ Сунодомъ, для чего лично прибылъ въ Нью Йоркъ незадолго до открытия Архієрейского Собора, но затѣмъ, Соборъ ему въ принятіи отказалъ, ибо онъ довольно откровенно жалуется въ резолюціи своего епархиального Съѣзда на непослѣдовательность дѣйствій Зарубежной Церкви.

Что касается опредѣленія Собора о лишеніи сана Архієпископа Валентина, то даже и безъ того, чтобы постановленіе это стало полностью извѣстнымъ черезъ имѣющую быть публикацію въ Церковной Жизни — оно никакъ не можетъ почитаться законнымъ по цѣлому ряду причинъ: 1) Архієпископу Валентину не было предъявлено никакого обвинительного акта. 2) Согласно канонамъ (74 Апост. и 28 Карѳагенск. собора) — обвиняемый Епископъ лично троекратно вызывается на судъ двумя Епископами и только въ случаѣ его неприбытія на судъ, Соборъ можетъ заочно вынести свое постановленіе, вплоть до лишенія сана. Никакого суда надъ Архієпископомъ Валентиномъ не было и никто на судъ его не вызывалъ. Совершенно несомнѣнно, что этого канонического требованія Зарубежный Соборъ не исполнилъ. Если бы это было такъ, то ему пришлось бы базировать свое постановленіе не на "проектѣ, предложенномъ комиссией", а на нежеланіи Архієпископа Валентина представить передъ судомъ Собора. 3) Принятіе Соборомъ проекта резолюціи, предложенной комиссией (составъ которой и ея цѣли въ постановленіи не называются) — вообще является актомъ совершенно беспрецедентнымъ: никакіе каноны Вселенскихъ Соборовъ не имѣютъ ввиду комиссій для суда надъ Епископомъ, къ тому же еще и заочнаго. И наконецъ 4) — въ постановленіяхъ Собора, въ частности и о лишеніи сана Архієпископа Валентина, принимали участіе Архієпископъ Маркъ и Епископъ Варнава. О послѣднемъ покойный Епископъ Григорій сдѣлалъ нѣсколько канонически обоснованныхъ докладовъ: Суноду, Собору и Первоіерарху, считая необходимымъ предать духовному Суду нарушителей 16 Апостольского правила, касающагося принятія запрещенныхъ своимъ Епископомъ клириковъ. О нихъ говорится: "Да будетъ отлученъ, яко учитель беззаконія". Всѣ доклады Еп. Григорія остались неотвѣченными и даже не подтвержденными въ полученіи.

ГЕНЕРАЛЬ ЛЕБЕДЬ ВЪ АРХІЕРЕЙСКОМЪ СУНОДѢ РПЦЗ

Въ понедѣльникъ 18 ноября, пополудни стало извѣстно, что во вторникъ 19 ноября около 12 ч. въ Архієрейской Сунодѣ прибудетъ Генераль Александръ Ивановичъ Лебедь и тамъ же съ нимъ состоится пресс-конференція.

Однако, при этомъ выяснилось и одно совершенно удивительное обстоятельство: "русско-язычный" организаторъ этого события, г-нъ Ю. Милославскій, получивъ принципіальное согласіе Сунода на пользованіе его заломъ, не счѣль необходимымъ сообщить пребывающимъ въ Сунодѣ двумъ викаріямъ Митрополита Виталія (Епископамъ Гаврілу и Михаїлу) дату и время прибытія Генерала въ домъ Архієрейского Сунода. Они случайно узнали о предстоящей конференціи только въ понедѣльникъ пополудни! При этомъ, значительно позже, стало извѣстно, что "русско-язычное" радио въ Брайтонъ Бичъ заблаговременно оповѣстило объ этомъ событии своихъ соплеменниковъ. Возможно, что и самъ Генераль не былъ освѣдомленъ о томъ, что конференція будетъ состоять исключительно изъ представителей "русско-язычной прессы".

Генераль Лебедь прибыль въ США по приглашенію Совета по международнымъ отношеніямъ, рѣшительно отказавшись отъ уплаты этимъ Советомъ расходовъ по его прибытію. Путешествіе это было оплачено сторонниками Генерала, среди которыхъ есть и состоятельные люди. Генераль былъ въ Тексасѣ у б. президента Америки Буша, а также встрѣтился съ специальнно прѣхавшимъ изъ Вашингтона его б. совѣтникомъ Скроукофъ, б. госуд. секретаремъ Д. Бейкеромъ и Киссинджеромъ. Отказался Генераль и отъ предложенной ему американцами охраны.

Къ счастью, попытка провокациіи со стороны организовавшаго конференцію Милославскаго, не удалась благодаря быстро принятymъ мѣрамъ обоими викарными Епископами. Узнавъ объ конференціи, Преосвященные Викаріи немедленно снеслись съ находившимся въ Канадѣ Митрополитомъ Виталіемъ, который поручилъ имъ отъ его имени привѣтствовать Генерала Лебедь. Одновременно съ этимъ, Владыка Митрополитъ самъ по телефону связался съ Генераломъ и они договорились о личной встрѣчѣ черезъ мѣсяцъ.

Въ срочномъ порядке были оповѣщены объ имѣющей быть конференціи русские общественные дѣятели и къ моменту прибытія Генерала залъ сталъ быстро наполняться достаточнымъ количествомъ русскихъ людей.

Привѣтствуя вошедшаго въ залъ Генерала, Епископъ Михаїлъ Торонтскій сказалъ ему:

"Отъ имени Митрополита Виталія, Первоіерарха, Предсѣдателя Заграницнаго Сунода Русской Православной Церкви, привѣтствую Васъ, Александръ Ивановичъ.

Владыка Митрополитъ, какъ Вы знаете, сегодня въ Канадской Епархіи, и узнавъ только вчера послѣ обѣда о Вашемъ желаніи настъ посѣтить, благословилъ Васъ встрѣтить. Лично по телефону Его Высокопреосвященство выразилъ Вамъ свои самыя добрыя пожеланія.

Вотъ, уже почти 80 лѣтъ какъ выѣхали за границы многострадальной страны нашей Российской , болѣе миллиона (можетъ быть два) русскихъ людей, любящихъ свою родину, сохранившихся такимъ образомъ отъ полнаго уничтоженія безбожной властью.

Выѣхаль за границу и Корабль Церковный, подъ мудрымъ руководствомъ первого первоиерарха Русской Зарубежной Церкви Митрополита Антонія и Собора Епископовъ. По благословенію Св. Патріарха Тихона Исповѣдника — Церковь Новомучениковъ и Исповѣдниковъ Российскихъ сохранилась за рубежемъ.

Сохранился за рубежемъ образъ Россіи, неотдѣлимой частью которой остаются, вотъ уже три поколѣнія, тѣ русскіе люди, разбросанные по всему миру и которые сохранили вѣру православную.

Привѣтствуемъ Васъ на этомъ кусочкѣ Русской Земли, какихъ теперь много на свѣтѣ.

Въ Вашемъ лицѣ, привѣтствуемъ русского офицера, который считаетъ, что "святое дѣло должно дѣлать чистыми руками, съ чистой душой и любовью". Это, кажется, Ваши собственные слова.

Да сохранить Васъ Господь и дастъ Вамъ силу и терпѣніе на служеніе этому святому дѣлу, той Россіи, которая сохранилась въ нашихъ сердцахъ, то есть на служеніе Богу и Русскому народу, нынѣ униженному, оскорбленному и не окормляемому.

Какъ говорится: "терпи казакъ, атаманомъ будешь".

Привѣтствуемъ Васъ съ надеждой, что черезъ мѣсяцъ, когда Вы еще посѣтите настъ, уже встрѣтить Васъ нашъ Первоиерархъ, Митрополитъ Виталій.

Пока вручаю Васъ подарокъ Его Высокопреосвященства, его собственные изданія: двѣ книги на темы, я думаю, близкія Вашему сердцу: "Св. Благ. Вел. Князя Александра Невскаго", "Димитрія Донскаго" и юбилейное изданіе "Русская Православная Церковь Заграницей" 1918-1068 г.

Многая лѣта!"

Послѣ привѣтственной рѣчи Владыки, Генераль предложилъ присутствующимъ задавать ему вопросы, которые посыпались на него въ большомъ изобилии и уже не только со стороны "русско-язычной прессы", но и дѣйствительныхъ представителей русской эмиграціи "первой и второй волны". Несмотря на минимальный срокъ для оповѣщенія о прибытіи генерала въ Сунодъ, въ залѣ оказались представители Объединенія Российскихъ Кадетскихъ Корпусовъ (которые поднесли почетному гостю наборъ своего журнала), представители Организаціи Русскихъ Юныхъ Развѣдчиковъ, Конгресса Русскихъ-Американцевъ, Имперскаго Ордена, Толстовскаго Фонда, Попечительства о Нуждахъ РПЦЗ и друг. Прибыло въ заль и нѣсколько представителей духовенства. Несомнѣнно, что если бы о прибытіи Генерала Лебедь было извѣстно заблаговременно, то заль не вмѣстить бы всѣхъ желающихъ его видѣть. Но и при всей неожиданности его появленія, въ немъ оказалось не менѣе полутораста человѣкъ.

Генераль Лебедь не менѣе двухъ часовъ отвѣчалъ на въ изобилии сыпавшіеся на него вопросы. Среди нихъ, былъ бытъ заданъ и вопросъ объ отношеніи Генерала къ отсутствію теперь въ Россіи морали.

Генераль отвѣтилъ на него очень не стандартно и, для мірянина, можно сказать, даже смиренно и откровенно: "Вопросъ о морали — тяжелый вопросъ. Я ее, мораль, вездѣ искалъ, и въ Церкви искалъ Православной. . . Я человѣкъ мірской, можно сказать, многогрѣшный, среди десантниковъ тяжело съ ангелами, и вдругъ я увидѣлъ, что люди, которые по сану должны быть благочестивыми, должны къ свѣту разума вести, такъ они грѣшнѣе меня. . . Это Зарубежной Церкви не касается, это касается отечественной, православной. Погрязли они въ разныхъ прегрѣшеніяхъ. . . Я туда подошелъ и отошелъ. И не могу пока прйтіи изъ за нихъ".

На эти слова Генерала короткой рѣчью реагировалъ настоятель прихода въ г. Наякъ, митрофорный протоиерей о. Георгій Ларинъ, который, объяснилъ почему Русская Православная Церковь Заграницей отказывается отъ общенія съ Московской Патріархіей.

"Русско-язычная пресса", въ частности газета Новое Русское Слово отъ 20 ноября, помѣстила совершенно возмутительную статью, сообщая читателю, что Генераль "Трогательно плохо одѣтъ" . . . и "безвкусица въ одеждѣ — личная прихоть Генерала", что онъ "достаточно рѣдкій и опасный Хомо Сапиенсъ" и тому подобные эпитеты, на которые не поскупились представители опредѣленного уклона прессы. Досталось отъ нея и намъ, русскимъ людямъ. "Къ слову о публикѣ", пишетъ безимянный корреспондентъ. "Кто могъ собраться на встрѣчу съ мятежнымъ Генераломъ въ Сунодѣ, что на 93-й улицѣ и Паркѣ авеню, кромѣ, конечно же, прессы? Естественно, пикейные жилеты (?) — члены Конгресса русскихъ американцевъ, которые, думается, потомъ еще долго послѣ его ухода рѣшали, будетъ ли Черноморскъ объявленъ вольнымъ городомъ. Когда упоминались слова «Россія», «православіе», «офицеръ» и «двуглавый орель», старики разражались восторженными апплодисментами. Оно и понятно — многіе изъ нихъ вызывали откровенную жалость пятнистыми лбами съ остатками ухоженныхъ аристократическихъ сѣдинъ. По дрожанію рукъ и голосовъ чувствовалось, что болѣзнь Альцхаймера среди нихъ не рѣдкость".

"Принимавшіе генерала православные батюшки чинно молчали, бренча время отъ времени автомобильными ключами на поясѣ рясы (!?)" . . . "Въ этомъ необычайно здоровомъ, хотя и узкоплечемъ человѣкѣ 46 лѣтъ трудно было бы предположить старческий маразмъ, но его реакція на удивленіе совпадала съ реакцией старииковъ. И если при словахъ «Россія, православіе, народъ» они лили теплія старческія слезки, на голубыхъ, съ татарскимъ разрѣзомъ глазахъ Лебедя, выступала ледяная влага. Что это, насколько наиграно — непонятно. Влага начинала кристаллически сверкать и накапливаться у него на глазахъ — и это хорошо было видно въ свѣтѣ нѣсколькихъ телекамеръ всякой разъ, когда разговоръ принималъ особенно патріотической оборотъ. «Я патріотъ — жестко сказалъ Лебедь — и не стыжусь этого слова».

Бидимо, ужъ болѣе сильно досадилъ "русско-язычнымъ" потомкамъ творцовъ нашей революціи русскій патріотъ генераль Лебедь, который въ теченіи интервью раза два очень деликатно далъ понять, что онъ дѣлаетъ разницу между русскими эмигрантами и лицами только говорящими по русски. Какъ ни удивительно, но никто изъ представителей прессы не поднималъ вопроса о евреяхъ и такъ наз. "холокостѣ".

По окончаніи конференціи, длившейся не менѣе двухъ часовъ, Владыки предложили Генералу и его свитѣ скромную закуску.

КОЩУНСТВО МОНАСТЫРЯ "ХРИСТА НА ГОРДѢХЪ"

Монастырь "Христа на Горахъ" (Christ of the Hills), — принятый нѣкогда въ лоно Зарубежной Церкви Епископомъ Иларіономъ, не перестаетъ ее дискредитировать то выдуманными "чудесами", то предметами своей торговли. Вотъ и сейчасъ, въ преддверіи Рождества, онъ разослалъ рекламу двухъ видовъ американского "дѣда мороза" — въ зеленої и красной одеждѣ и каждый изъ нихъ держитъ въ рукахъ по иконѣ: заленый — Спасителя, а красный — Божіей Матери. На фотографіи продающихся предметовъ, "дѣды морозы" помѣщены между крупнаго размѣра иконами Спасителя и Богоматери. На другой страницѣ рекламы того же самаго заведенія, помѣщены иконы Спасителя и Божіей Матери, а рядомъ съ ними, русскія матрешки!

Удивительно, что Архіерейскій Сунодъ не принимаетъ никакихъ мѣръ къ прекращенію этихъ возмутительныхъ случаевъ шарлатанства и кощунства, находящагося подъ его покровомъ монастыря!

ИЗЪ ЖИЗНИ РОССІЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВІ

Резолюція вибѣочередного Епархіального Съѣзда Брянско-Тульской Епархії РПСЦ

"Мы, нижеподпісаніе: клирики, монашествующіе и міряне, движимые чувствомъ единенія и любви, вѣря нашимъ собратьямъ, несущимъ свое служеніе виѣ предѣловъ исторической Родины, для блага Возрожденія Многострадальной Гонимой Россійской Церкви 3/16 іюня 1996 г. обратились съ покаяннымъ прошеніемъ, о принятіи на насъ въ лоно РПЦЗ.

Переходя подъ юрисдикцію Архіерейскаго Сунода РПЦЗ, мы столкнулись въ свою очередь, съ далеко не церковными дѣйствіями со стороны Предѣдателя Архіерейскаго Сунода РПСЦ Архіепископа Валентина, который наложилъ неправедный прещенія на всѣхъ клириковъ, за нашъ переходъ подъ начало Зарубежнаго Сунода.

Къ великому сожалѣнію приходится констатировать не искреннее отношеніе зарубежной іерархіи къ своимъ же завѣреніямъ и опредѣленіямъ. Архіерейскій Соборъ, идя на поводу Архіепископа Валентина, прельщеніемъ его "доводами и фактами", отклонилъ наше прошеніе и тѣмъ самымъ помогаетъ ему находиться въ преддверіи триумфальной побѣды по разгрому Приходовъ Россійской Зарубежной Церкви въ Россіи, а также держать въ страхѣ и повиновеніи духовенство, хотяще отойти въ РПЦЗ. Такимъ подходомъ къ проблемамъ Страждущей Россійской Православной Церкви, Зарубежный Сунодъ продемонстрировалъ всему православному миру свое апостасійное отступленіе отъ Истины Христовой.

Въ связи съ сложившейся обстановкой, и если Сунодъ РПЦЗ оставитъ насъ безъ духовнаго окормленія, мы будемъ вынуждены руководствоваться Указомъ Святѣйшаго Патріарха Тихона, Священнаго Сунода и Высшаго Церковнаго Совѣта за №362 отъ 7/20 ноября 1920 г. и перейти на это Положеніе со всѣми вытекающими изъ этого Правила обязанностями и правами.

Пребывая на этомъ положеніи, мы не теряемъ надежды, что всѣ трудности и препятствія въ скромъ времени будутъ преодолены, и всѣ части Россійской Православной Церкви объединятъ свои усилия противостоянію сергіантству, экуменизму, церковному модернизму, обновленчеству во всѣхъ его проявленіяхъ, и общими усилиями мы сможемъ привести Церковь Россійскую къ Свободному Помѣстному Всероссійскому Собору Православной Церкви.

14 сентября 1996 г. П.п. Епископъ Арсеній и съ нимъ 9 священноиноковъ, 3 діакона и "проч. монашествующіе и міряне".

Резолюція, винесенна на Съездъ Брянско-Тульской епархіи подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Епископа Арсенія не можетъ вызвать ничего, кромѣ какъ скорбаго недоумѣнія.

1) Намъ неизвѣстны причины, по коимъ Архіерейскій Соборъ отказался принять въ свое вѣдѣніе Преосвященнаго Епископа Арсенія, но имѣются достаточно вѣскія данныя, что главную роль тутъ сыгралъ не Архіепископъ Валентинъ, а Епископъ Евтихій. 2) Архіепископъ Валентинъ, запретивши клириковъ, увлеченныхъ отъ него въ расколъ Епископомъ Арсеніемъ — безуказненно дѣйствовалъ въ рамкахъ каноновъ Вселенскихъ Соборовъ. 3) Ссылка Преосвященнаго Епископа Арсенія, оправдывающаго свое самостоятельно бытіе Постановленіемъ Патріарха Тихона — не выдерживаетъ никакой критики: Патріаршее Постановленіе имѣть въ виду только **объединеніе епархій, а никакъ не расколъ**. Епископъ Арсеній, по причинамъ личной непріязни къ своему Первоіерарху, незаконно вышелъ изъ состава уже солидно образованнаго церковнаго округа. Иными словами, онъ совершилъ ничто иное, какъ расколъ.

Еще одинъ монастырь въ Суздалѣ

Въ нашемъ прошломъ №6 (55) на стр. 7 мы помѣстили информацію о разгонѣ Митрополитомъ Меѳодіемъ Воронежскимъ женского Свято-Тихоновскаго Преображенскаго монастыря подъ Задонскомъ, вслѣдствіе приказа о переводѣ въ иное мѣсто строителя и духовника обители, архимандрита Петра и назначенія имъ игуменіи, которую всѣ 110 монахинь просили убрать. Въ результатѣ, монастырь подѣлился точно пополамъ. Подчинившись насилию, 57 монахинь остались въ прежнемъ мѣстѣ, а 53, во главѣ со своимъ духовникомъ архимандритомъ Петромъ прибыли въ Сузdalъ и были приняты Архіепископомъ Валентиномъ. Архимандритъ Петръ извѣстенъ своей очень высокой духовной настроенностью.

Къ счастью, Владыкѣ Валентину этой осенью удалось покрыть крышей строившійся имъ большой двухэтажный домъ, въ которомъ онъ предполагалъ устроить пастырскіе курсы съ интернатомъ. Наскоро отдѣлавъ нижній этажъ онъ размѣстилъ въ этомъ домѣ бѣженокъ-монахинь. Въ вѣдѣніи Архіепископа Валентина уже находится женскій монастырь, имѣющій болѣе 20 монахинь, которые въ основномъ расположены въ ранѣе выстроенному для нихъ новомъ домѣ, а нѣсколько ихъ живутъ въ частныхъ квартирахъ за недостаткомъ мѣста въ монастырскомъ корпусѣ. Иными словами, въ Суздалѣ, подъ омофоромъ Архіепископа Валентина имѣется уже около 80-ти монахинь.

Письмо въ редакцію Церковныхъ Новостей

Позвольте разсказать Вамъ о нѣкоторыхъ грустныхъ фактахъ изъ жизни православнаго священника въ российской глубинкѣ. Думаю, читателямъ "Церковныхъ Новостей" небезинтересно будетъ узнать о томъ, какими методами представители Московской Патріархіи ведутъ борьбу съ общинами Российской Православной Свободной Церкви.

Въ началѣ 1996 г. по назначенію Архіепископа Сузdalского и Владимірскаго Валентина я прибыль въ с. Рашино, Торжокскаго р-на Тверской обл. Тамъ еще сохранились развалины церкви Казанской иконы Божіей Матери и жители давно хотѣли организовать свою общину. Патріархійный епископъ Тверской и Кашинскій Викторъ (Олейникъ) былъ вродѣ бы не противъ, но еще въ 1991 г. наложилъ на прошеніе вѣрюющихъ резолюцію, въ которой въ частности говорится (всѣ особенности подлинника сохраняю): "... Что касается въ оказаніи помощи, то заранѣе предупреждаю, что надѣяться на нашу помощь безполезно, ибо мы не располагаемъ средствами и ограничены въ средствахъ, имѣйте это въ виду и не обольщайтесь себѣ иллюзіями нашей помощи. Кромѣ этого возникнетъ необходимость въ священнослужителѣ, котораго въ Епархіи нѣть и врядъ-ли онъ будетъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ".

Черезъ 2 года приходъ все же былъ зарегистрированъ, но священника для него такъ и не прислали, а представители еп. Виктора появились въ селѣ лишь послѣ моего туда прибытія. Увидѣвъ, что народъ понемногу начинаетъ разбираться въ сущности Патріархіи и ея возглавителей, они развернули клеветническую кампанію противъ меня лично и противъ всей Российской Церкви, причемъ особенно усердствовалъ кувшиновскій священникъ Анатолій Волгинъ, изъ прихода котораго люди стали переходить ко мнѣ. Въ село также нѣсколько разъ прїѣзжали "миссіонеры" изъ епархиального управлѣнія, пытавшіеся внушить народу, гдѣ "истинная" церковь, а гдѣ "ложная".

Послѣ того, какъ въ августѣ мнѣ удалось зарегистрировать общину Св. Тихона патріарха Московскаго исповѣдника, не выдержанъ и самъ Еп. Викторъ. Пріѣхавъ въ Кувшиново (городъ, неподалеку отъ котораго расположено с. Рашино) передъ Успеніемъ, онъ выступилъ въ Троицкомъ храмѣ съ проповѣдью, въ которой назвалъ меня "нерусскимъ, засланнымъ изъ-за границы" для пропаганды "нерусской вѣры". Россійскую Церковь онъ при этомъ назвалъ раскольнической и безблагодатной, похуливъ всѣ совершенныя мною Таинства. То же самое онъ повторилъ и въ радио-интервью, прозвучавшемъ по мѣстному радио въ самый праздникъ. А черезъ нѣсколько дней

въ районной газетѣ "Знамя" появилась статья одного изъ активистовъ кувшиновского прихода МП по фамиліи Неживыхъ, въ которой онъ живописалъ визитъ своего владыки и пересказалъ основныя положенія его "обличительного слова". Впрочемъ, мнѣ удалось заставить редакцію помѣстить опроверженіе, въ которомъ было написано, что апостольская благодать іерархами РПСЦ совершенно законно передана черезъ епископовъ Российской Православной Церкви Заграницей. Очевидно, это чрезвычайно разозлило мѣстнаго священника, ибо 9 октября днемъ на остановкѣ автобуса ко мнѣ подошло его духовное чадо съ окладистой бородой и съ крикомъ "ты, кукла ряженая!" пыталось меня побить. Свидѣтелями этой сцены стали нѣсколько горожанъ, которые и оттащили отъ меня хулигана. Вечеромъ, вернувшись домой, я засталъ своихъ престарѣлыхъ родителей въ смятѣніи, ибо они только что пережили посѣщеніе г-на Неживыхъ. Подъѣхавъ къ дому на велосипедѣ, онъ вошелъ внутрь и, размахивая какимъ-то удостовѣреніемъ, сталъ кричать, что представляетъ "особый отдѣль ФСБ" и, если я не уѣду изъ города, у меня-де будутъ непріятности.

По данному факту я направилъ жалобу мѣстному прокурору, который обѣщалъ разобраться, но едва-ли этому субъекту грозить какое либо серьезное наказаніе. (Неживыхъ — психически больной человѣкъ, имѣющій группу инвалидности, такъ что использовать его въ борьбѣ съ нами очень удобно).

Къ сожалѣнію, власти далеко не всегда проявляютъ сколько-нибудь нормальное отношеніе къ общинѣ, и главная проблема — передача развалинъ Казанскаго храма — видимо, не будетъ рѣшена въ нашу пользу. Съ одной стороны, администрація Тверской обл. твердитъ объ отдаленіи церкви отъ государства и своемъ нежеланіи решать "внутрицерковныя" проблемы. Съ другой — прикрываясь извѣстнымъ постановленіемъ, согласно которому всѣ церковныя зданія, построенные до революціи, должны быть переданы МП, открыто покровительствуютъ послѣдней. "Симфонія" коммунистической власти и "духовной" власти сталинской церкви, видимо, пришла по душѣ демократамъ и при этой какафоніи главы мѣстныхъ администрацій быстренько заняли почетныя мѣста, предназначавшіяся когда-то на архіерейскихъ служеніяхъ генераль-губернаторамъ и городскимъ головамъ. Правда, чиновники не стали отъ этого болѣе православными, а патріархія — менѣе чиновничей. Такъ что въ данный моментъ наша община вынуждена подыскивать для оборудования храма частный домъ. Богъ дастъ найдутся добрые люди, которые намъ въ этомъ помогутъ.

Съ уваженіемъ, настоятель общинѣ св. Тихона Патріарха Московскаго, исповѣдника, іерей Владимира Аболенцевъ.

На ту же тему:

Какъ явствуетъ изъ протокола Засѣданія Архіерейскаго Сѵнода РПСЦ отъ 1/14 октября 1996 г., Управляющій Дѣлами Архіерейскаго Сѵнода Преосвященный Феодоръ Борисовский и Санинскій "ознакомилъ присутствующихъ съ телеграммой, полученной Архіерейскимъ Сѵнодомъ РПСЦ отъ діакона о.Владимира Мухина изъ г. Сызрани, Самарской обл. Въ телеграммѣ говорится объ избіеніи клирика Сузdalской епархіи діакона о. Владимира Мухина и его супруги на глазахъ двоихъ дѣтей работниками милиціи, а также насилиственномъ психіатрическомъ обслѣдованіи въ стаціонарѣ г. Сызрани о. Владимира. Избіеніе стало продолженіемъ кампаніи клеветы и преслѣдованій прихода Сузdalской Епархіи РПСЦ со стороны властей и Московской Патріархіи".

По этому поводу было постановлено: "направить протести отъ имени Архіерейскаго Сѵнода РПСЦ по фактамъ изложеннымъ въ телеграммѣ діакона о. Владимира Мухина, въ адресъ мѣстныхъ и центральныхъ властей, а также въ комиссию по связямъ съ религіозными объединеніями Государственной Думы".

О Даугавпилской и Латвійской епархіи

Преосвященный Викторъ, Епископъ Даугавпилскій и Латвійскій все еще, несмотря на безконечныя обращенія къ различнымъ министрамъ Латвіи, комиссіи по Правамъ Человѣка сейма Латвійскаго Суверенаго Государства, Президенту Республики, Директору Департамента Религії въ Министерствѣ Юстиціи и инымъ правительственнымъ и городскимъ учрежденіямъ — до сихъ поръ такъ и не можетъ официально зарегистрировать свою епархію. Какъ сообщается въ газетѣ "Латгалестъ Лайксъ" отъ 26 октября, — замѣстителя директора департамента по дѣламъ религії Министерства Юстиціи г-нъ Ю. Залитисъ нашелъ, что "община Св. равноапост. кн. Владимира . . . планируетъ дѣйствовать автономно. Из Устава Латвійской православной церкви вытекаетъ, что всѣ имѣющіяся на территории Латвіи православныя общины включаются въ составъ Латвійской православной церкви и руководствуются Канономъ Церкви. Мы сдѣлали выводъ — община въ Ліепаѣ или въ Даугавпилсѣ, планируетъ дѣйствовать вѣцѣ Латвійской Православной церкви, выступаетъ противъ каноновъ церкви. Слѣдовательно, законъ о религіозныхъ организаціяхъ не допускаетъ дѣятельности такихъ автономныхъ общинъ. Православная община должна дѣйствовать по нормамъ канона своей конфессіи и отступленіе отъ нихъ заставляетъ усомниться въ связи общинѣ съ православіемъ. Таково обоснованіе, почему Министерство Юстиціи приняло рѣшеніе не регистрировать православную общину св. равноап. кн. Владимира въ Даугавпилсѣ", говорится въ заявлѣніи министерства отъ 24 января 1996 года.

Нікакіе доводы, представленные Еп. Викторомъ о томъ, что получившая законную регистрацію въ Латвії Московская Патріархія нарушила каноны, будучи основана безбожникомъ Сталинымъ — не помогаютъ.

Тѣмъ временемъ, Преосвященный Епископъ Викторъ сталъ получать письма, угрожающія ему расправой. Одно изъ такихъ писемъ было написано лицомъ изъ круговъ "православной церкви Латвії" и знакомымъ Еп. Виктору почеркомъ. Радъ угрозъ былъ сдѣланъ и по отношенію іеромонаха Филарета, правой руки Еп. Виктора.

ТОРГОВЫЯ ДѢЛА МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІИ

Газета The Moscow Times отъ 5 ноября, въ отдѣлѣ Business Review сообщила о коммерческой дѣятельности Московской Патріархії. Оказывается, что несмотря на свои постоянныя жалобы на только что не нищенство, она "основываетъ банки, безпошлино импортируетъ папиросы (что обходится странѣ въ сумму 40 миллионовъ въ годъ потеряного дохода) и является партнеромъ фирмы, экспортирующей горючее и имѣющей 2 миллиарда долларовъ предположительного годового дохода".

Священникъ Іоаннъ Экономцевъ сказалъ журналистамъ, что банковское дѣло запрещено Бібліей, но всѣмъ извѣстно, что Патріархія свои банки имѣеть. Однако, коммерческія операціи производятся различными отдѣлами Московской Патріархії, въ частности Отдѣломъ Внѣшнихъ Сношеній.

Журналисты обращаютъ вниманіе на то, что несмотря на всѣмъ извѣстныя сдѣлки продажи табака, алкоголя, отопительного масла, банковскихъ операцій и проч. — въ офиціальныхъ отчетахъ ничего подобнаго не значится, хотя западные коммерсанты, съ которыми имѣеть дѣло Патріархія, говорять объ этомъ совершенно откровенно.

Громадный доходъ Патріархіи приносить ея фабрика въ Софрино, а также "Даниловскій хотель", находящійся въ центрѣ города на ея территоріи и цѣликомъ ею завѣдующей.

Московская Патріархія отказалась дать журналистамъ какія бы то ни было данныя о своемъ бюджетѣ на 1996 г. Главный счетоводъ Патріархіи, Наталія Дерюжкина заявила, что Патріархъ "опубликуетъ информацію о своемъ бюджетѣ когда онъ сочтетъ необходимымъ и это при томъ, черезъ свои собственныя средства информаціі". Тѣмъ не менѣе, кто то изъ служащихъ Патріархіи признался, что доходъ ея за 1996 г. составляетъ 2 миллиона долларовъ. Оказалось, что Московская Патріархія является "одной изъ основательницъ" въ компанії International Economic Partnership, а Епископъ Викторъ является членомъ совѣта директоровъ этой компанії.

Повидимому, торговля Московской Патріархіи превращается въ международный скандалъ Въ газетѣ "Московскія Новости" отъ 29 сентября появилось слѣдующее письмо:

"Со скорбью прочли въ «Московскихъ Новостяхъ» (№35, 1996), что Русская Православная Церковь является однимъ изъ основныхъ поставщиковъ на русскій рынокъ западныхъ табачныхъ издѣлій. Вначалѣ мы сочли эту публикацію гнусной клеветой, такъ какъ подобное не укладывается въ головѣ православнаго христіанина. Но, къ великому прискорбію, сотрудники Отдѣла внѣшнихъ церковныхъ сношеній подтвердили дѣйствительность этой сдѣлки, цѣлью которой якобы являлась матеріальная поддержка возстановляющихся храмовъ и монастырей. Но неужели Отдѣлу внѣшнихъ церковныхъ сношеній не понятно, что тѣмъ самимъ унижено имя всей Русской Православной Церкви? Введены въ соблазнъ многіе и многіе миллионы «малыхъ міра сего». Вѣдь теперь нашу Церковь каждый, съ полнымъ правомъ, можетъ обвинить въ лицемѣріи. Въ то время какъ еще немногіе міссіонеры и проповѣдники нашей Церкви пытаются внушить нашему, и такъ погрязшему въ безнравственности народу понятіе о Церкви какъ Царствѣ Небесномъ на землѣ, какъ о совѣсти націи, соли земли, благодаря чemu народъ и обращаетъ свой взоръ къ Церкви въ поискахъ правды — оказывается, что практически, *каждая импортная сигарета, выкуренная въ Россіи, предложена Русской Православной Церковью!!!*

Неужели всѣ средства хороши для того, чтобы украшать наши храмы?

Клирики и міряне Русской Православной Церкви.

Москва".

Къ сожалѣнію, подъ ложнымъ предлогомъ бѣдности, Московская Патріархія храмы и монастыри никакъ не ремонтируетъ. Она умѣеть только вытягивать послѣдніе соки изъ приходовъ, которые силятся путемъ большой личной жертвенности возстановливать изъ руинъ свои мѣстные храмы.

ЕЩЕ РАЗЪ О "ВЕЛИКИХЪ МОЛЧАЛЬНИКАХЪ"

Не такъ давно служба религіозной информаціи "Метафразисъ" распространила нижеслѣдующее сообщеніе:

"10 октября Священный Сунодъ заслушалъ окончательные результаты комиссіи по вопросу о канонизації Царской Семьи. Теперь съ ними долженъ ознакомиться епископатъ РПЦ, и затѣмъ рѣшеніе о канонизації будетъ вынесено на Помѣстный соборъ. Срокъ проведения собора пока не опредѣленъ, однако, можно ожидать, что онъ состоится не позднѣе 1998 года".

Если перевести все это съ бюрократического языка на человѣческій, то станетъ ясно: Московская Патріархія въ очередной разъ отложила канонизацію Царственныхъ Мучениковъ на неопределенный срокъ. Можно представить себѣ, сколько огорченія это принесетъ миллионы людей, которые хотятъ уже сейчасъ поставить въ своихъ храмахъ иконы Августѣйшихъ Страстотерпцевъ и молиться имъ.

Для нась, не принадлежащихъ къ юрисдикціи Московской Патріархіи и признающихъ канонизацію Царственныхъ Мучениковъ, которую совершила 15 лѣтъ тому назадъ Русская Зарубежная Церковь, ничего неожиданного въ рѣшеніи "Священнаго Синода" нѣтъ. Еще три года тому назадъ мы передали слова, которые произнесъ въ конфиденціальномъ разговорѣ весьма влиятельный въ Патріархіи епископъ: "Мы всѣ, и Патріархъ въ томъ числѣ, признаемъ Царя Николая святымъ. Но сейчасъ мы его прославить не можемъ — на насъ ополчатся и коммунисты и демократы".

Человѣкъ наивный, быть можетъ, удивится. Коммунисты — понятно, они прямые наследники цареубийцъ — Ленина, Свердлова, Голощекина, Юровскаго . . . Ну, а демократы- то тутъ при чемъ? У нихъ-то что за счеты могутъ быть съ Царской Семью?

Но вѣдь демократы къ намъ не съ неба свалились. Еще вчера они были партийными функционерами, офицерами госбезопасности, профессорами идеологическихъ дисциплинъ . . . То есть это — тѣ же самые коммунисты, только вовремя "перестроившіеся", а вѣрнѣе "перекрасившіеся". Нынѣшніе наши властители любять поразглагольствовать о быломъ величіи Россіи, о возстановленіи исторической справедливости и тому подобныхъ возвышенныхъ матеріяхъ. Но судить то мы должны отнюдь не по словамъ, а дѣла наглядно свидѣтельствуютъ, что демократы наши не цѣнятъ монархического прошлага страны и терпѣть не могутъ династію Романовыхъ.

При такъ называемомъ "возстановленіи" храма Христа Спасителя даже рѣчи не было о томъ, что надлежитъ поставить на прежнемъ мѣстѣ снесенный большевиками памятникъ Александру III. Въ Петербургѣ памятникъ этому Царю уцѣлѣлъ, но его также не хотятъ вернуть на прежнее мѣсто. А для вновь созданного скульпторомъ В. Клыковымъ монумента Царю Мученику Николаю II не нашлось мѣста во всей Москвѣ, и его поставили за чертою города. Да что тамъ памятники, въ прошломъ году подъ якобы благовиднымъ предлогомъ изъ Кремля удалили останки звѣрски убитаго террористами Великаго Князя Сергѣя Александровича.

И мы не забыли, что именно по приказу "Перваго секретаря Свердловскаго обкома КПСС тов. Ельцина Б.Н." былъ снесенъ въ Екатеринбургѣ домъ Ипатева, гдѣ Августѣйшее Семейство приняло свою мученическую кончину. Нынѣшній президентъ Россіи частенько навѣдывается въ Екатеринбургъ, но онъ никогда не появляется на томъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ этотъ домъ и мы не слыхали отъ него ни слова раскаянія въ содѣянномъ.

Но вернемся къ словамъ іерарха, который три года тому назадъ объяснилъ, отчего Патріархія не можетъ прославить Царственныхъ Мучениковъ. Это было произнесено съ глазу наглазъ, въ частномъ разговорѣ, но нѣтъ и быть не можетъ подобной откровенности и опредѣленности въ публичныхъ высказываніяхъ московского епископата. Тутъ никогда не найдешь никакихъ рѣшительныхъ сужденій или - уласи Богу!-убѣжденності. Вмѣсто того у нихъ, такъ называемыя "радости".

Повелось это съ 1927 года, когда первый возглавитель Патріархіи Сергій (Страгородскій) опубликовалъ свою печально известную декларацію. Тамъ онъ пытался внушить большевикамъ, что "церковные деятели не съ врагами Совѣтского государства и не съ безумными орудіями интригъ, а съ нашимъ народомъ и нашимъ правительствомъ". И далѣе "Мы хотимъ быть православными и въ то же время сознавать Совѣтскій Союзъ нашей гражданской родиной, радости и успѣхи которой — наши радости и успѣхи, а неудачи — наши неудачи".

И вотъ, послѣдующіе шестьдесятъ съ лишнимъ лѣтъ, деятели Московской Патріархіи изо всѣхъ силъ старались раздѣлять всѣ большевицкія "радости" и "печали". А теперь, какъ видимъ, съ еще большими успѣхомъ они раздѣляютъ то же самое и съ nominalными демократами.

Священникъ Георгій Эдельштейнъ въ одной изъ своихъ публикацій наименовалъ іерарховъ Московской Патріархіи "Великими Молчальниками", и это — абсолютно точный діагнозъ. Ихъ публично обвиняютъ въ сотрудничествѣ съ КГБ, предъявляютъ документы, раскрываютъ, раскрываютъ агентурныя клички, а они въ отвѣтъ — молчатъ . . .

Вотъ на свѣтъ выплываетъ скандальное "табачное дѣло". Выясняется, что Патріархія подъ видомъ "гуманитарной помощи" безпошлино ввозила въ страну огромное количество сигаретъ и алкогольные напитки. Затѣмъ все это продавалось, а вырученные миллионы долларовъ пошли невѣдомо куда. Обличительныя публикаціи слѣдуютъ одна за другой, а они — молчатъ . . .

Тысячи и тысячи людей задаютъ имъ одинъ и тотъ же вопросъ: признаете ли вы Царя Мученика святымъ? . . . А они тянутъ время, всячески уклоняются отъ прямого отвѣта и опять-таки — молчатъ, молчатъ . . .

И какъ тутъ не вспомнить одного изъ грибоѣдовскихъ героевъ - Молчалина. Помните, онъ самъ о себѣ говорить, дескать ему -

"...Не должно смыть
Своє сужденіе имѣть".

А какъ представиши себѣ драгоцѣнныя кресты и панагіи съ брилліантами, митры, усыпанныя самоцвѣтами, дорогіе автомобили, роскошно обставленныя резиденціи, да къ тому же миллионы долларовъ...
И вѣдь правъ быль Чацкій: "Молчалины блаженствуютъ на свѣтѣ".

ПРОТОІЕРЕЙ МИХАИЛЪ АРДОВЪ, Настоятель храма во имя Царя Мученика Николая II и всѣхъ прочихъ Новомучениковъ и Исповѣдниковъ Россійскихъ, что на Головинскомъ кладбищѣ въ Москвѣ.

БІБЛІЯ ПЕРЕСТАЕТЬ БЫТЬ НАИБОЛЬШЕ ЧИТАЕМОЙ КНИГОЙ

Газета The New York Times отъ 29 сентября въ своемъ финансомъ отдѣлѣ помѣстила сообщеніе, что издатели всевозможныхъ переводовъ Бібліі оказываютъ въ затруднительномъ положеніи вслѣдствіе того, что продажа ея неожиданно упала на 48 процентовъ въ сравненіи съ прошлымъ годомъ. Іюнь — самый выгодный для продавцовъ Біблій мѣсяцъ. Въ Америкѣ было принято дарить Бібліі окончившимъ учебное заведеніе студентамъ, новобрачнымъ или по случаю какихъ либо юбилеевъ. Средній годовой оборотъ этихъ издательствъ составлялъ 3 миллиона 700 тысячъ долларовъ.

Директоръ очень извѣстнаго издательства Oxford University Press, Харгисъ Томасъ пожаловался, что "я еще никогда не видаль, чтобы хорошо представленная и прекрасно переведенное изданіе выпущенное на рынокъ, дало такие ужасные результаты. Я полагаю, что мы дошли до момента пересыщенія рынка".

Сейчасъ уже существуетъ нѣсколько сотъ различныхъ вариацій Біблій, которая преподносятся христіанамъ въ качествѣ "новаго перевода" (а правильнѣе фальсификата), въ то время, какъ лицъ интересующихся этой книгой книгъ становится все меньше и меньше. Самая большая компания, издающая Бібліи, Thomas Nelson, Inc. заявила, что въ этомъ году она потеряла 1 миллионъ 400 тысячъ долларовъ. Біблія неожиданно оказалась на 4-мъ мѣстѣ популярности среди всѣхъ издаваемыхъ книгъ.

ЛЮБВЕОБИЛЬНЫЙ ВОЗГЛАВИТЕЛЬ ГРЕЧЕСКОЙ АРХІЕПІСКОПІЇ ВЪ АМЕРИКѢ

Газета The Boston Sunday Globe отъ 22 сентября сообщая о настолованіи нового возглавителя Греческого экзархата Вселенской Патріархіи Спиридона, радостно подчеркнула его терпимость въ отношеніи неправославныхъ супруговъ при смѣшанныхъ бракахъ. По сообщенію газеты The New York Times отъ 21 сент., не всѣ греки въ большомъ восторгѣ отъ своего нового Архіепископа. Это нисколько не удивительно. У Архіепископа Спиридона слишкомъ большой экуменический опытъ за плечами, чтобы радовать грека съ даже довольно либеральными церковными взглядами. Онъ долгое время служилъ въ экуменическомъ центрѣ Вселенского Патріархата въ Шамбези, а затѣмъ въ Римѣ. Какъ ни парадоксально, останавливаясь въ зданіи ранѣе принадлежавшемъ Зарубежной Церкви. Римскій приходъ перешелъ въ началѣ 80-хъ годовъ въ вѣдѣніе Вселенского Патріархата.

Несмотря на кардинальныя реформы, которая произвѣль въ Америкѣ Патріархъ Варѳоломей, его ставленникъ Архіепископъ Спиридонъ собирается попрежнему поддерживать сношенія съ каноническими епископами Америки, въ предвидѣніи, что это объединеніе "продолжить дѣлать свой вкладъ въ единство православія".

Начиная новое теченіе жизни греческой архіепископії въ Америкѣ послѣ Архіепископа Іаковоса, Архіепископъ Спиридонъ довольно быстро связался со старостильными греческими группами, поначалу предлагая имъ только ни къ чему не обязывающее ихъ добрососѣдское отношеніе.

Какъ сообщила американо-греческая газета National Herald отъ 11 ноября, "въ новой сердечной и непринужденной обстановкѣ произошла встрѣча Греческой Православной Церкви съ новымъ Архіепископомъ Америки Спиридономъ. Митрополитъ Паисій, въ сопровожденіи Митрополита Викентія, бывшаго въ Америкѣ, прибыли въ Архіепископію и были встрѣчены новымъ духовнымъ вождемъ греко-американцевъ. Они привѣтствовали его по случаю единогласнаго избранія и пожелали успѣха его миссіи".

"Архіепископъ Спиридонъ принялъ обоихъ іерарховъ Греческой Церкви съ большой любовью. Это событие, которое установило новыя взаимоотношенія между Греческой Архіепископіей и Греческой Православной Церковью, событие которое должно было произойти давнымъ давно. Съ другой стороны, въ традиціи Вселенского Патріархата принимать людей, которые способствуютъ Духу Іисуса Христа".

Если возмутителенъ своими экуменическими выступленіями былъ убранный на покой Архіепископъ Іаковъ, то его новый замѣститель, совершенно несомнѣнно будетъ еще болѣе опаснымъ врагомъ Православія.

"Греци лукави суть даже до сего дне", мимоходомъ замѣчаетъ древній русскій лѣтописецъ.

ИЗЪ ЖИЗНИ РУМЫНСКОЙ ЦЕРКВИ

Газета Сербского Патриархата "Православлье" за мѣсяцъ октябрь сообщила о состоявшемся въ началѣ этого года въ Бухарестѣ собраніи, на которомъ обсуждались вопросы экономического положенія Румынской Православной Церкви. Въ этомъ собраніи приняло участіе 34 представителя Патриархіи, а изъ 21 епархій - по три делегата: 1 священникъ и 2 мірянина. Всего собралось 97 представителей.

При этомъ выяснился и цѣлый рядъ не только экономическихъ вопросовъ: изучался вопросъ преподаванія Закона Божія въ школахъ. Патриархъ Феоктистъ рѣзко критиковалъ постановку образованія церковныхъ школъ, считая, что и въ нихъ проникаетъ мірской духъ. Духовныя семинаріи и академіи должны стараться принимать только тѣхъ кандидатовъ, которые чувствуютъ призваніе къ пастырству, ибо было замѣчено, что качество священниковъ значительно понизилось. Было постановлено открыть церковную духовно-художественную школу и озабочиться возобновленіемъ иконописнаго искусства.

Опредѣлилось, что въ теченіи 1995 года было совершено 550 хиротоній, а окончило духовныя школы 1000 кандидатовъ. Несмотря на это, все еще имѣется 1500 приходовъ, въ которыхъ нѣть священниковъ. Плата имъ очень неравномѣрна, но особенно тяжело положеніе священниковъ въ Трансильваниі. Тамъ приходъ и въ въ 1500 1500 вѣрующихъ не въ состояніи платить своему священнику мѣсячнаго жалованія.

Интересно, что въ Румынской Церкви (пожалуй, что до сихъ порь единственной изъ всѣхъ Православныхъ Церквей) былъ поднятъ вопросъ о ставшемъ теперь моднымъ искусственномъ оплодотвореніи женщинъ. Къ сожалѣнію, результаты этихъ сужденій не сообщаются.

О КАТОЛИКАХЪ ВЪ ВЕЙЛСЪ И АНГЛИИ

Бюллетень Ecumenical News International отъ 6 ноября сообщилъ, что изъ произведенныхъ опросовъ, сдѣланныхъ газетой Catholic Herald видно, что католики англичане хотѣли бы прекращенія принудительного безбрачія ихъ духовенства. 21 % надѣется на скорыя перемѣны, 60 % ждутъ ихъ со временемъ и только 19 думаютъ, что это никогда не произойдетъ.

Общество, членами которого являются женившіеся католические священники направило протестъ католическому епископату, указывая на то, что принимаемые въ католичествѣ епископалы, имѣютъ право оставаться женатыми.

Интересно, что модернизмъ у католиковъ сталъ ярко проявляться не только среди ихъ мірянъ. Совсѣмъ недавно, католический епископъ г. Фоггія въ Италии, Джузеппе Касале заявилъ, что въ теченіи долгихъ лѣтъ кардиналами могли быть и міряне и что въ то время, не существовало такихъ ограниченій для кардиналовъ, какія имѣются теперь. Ввиду этого, католики стали дѣлать выводы, что кардиналомъ можетъ стать и женщина. Однако, тутъ предвидится и нѣкоторое затрудненіе для такой реформы, ибо, начиная съ 12-го вѣка, католики ввели правило, что только кардиналы избираютъ Римскаго Папу.

Интересная идея: не исключено, что мы увидимъ и женщинъ въ кардинальскихъ шапкахъ!

"ПРАВОСЛАВІЕ" И АДВЕНТИСТЫ 7-ГО ДНЯ

Бюллетень Ecumenical News International отъ 22 ноября сообщилъ, что въ октябрѣ текущаго года представители секты адвентистовъ (или субботниковъ) прибыли въ Фанаръ, административный центръ Вселенского Патриархата. Это разсматривается экуменистами какъ большой шагъ впередъ въ вопросѣ переговоровъ "православныхъ" съ этими еретиками.

Секта была основана въ 1833 году въ Америкѣ, нѣкіимъ Миллеромъ, который сталъ предсказывать "точные" сроки Второго пришествія Господня. Все ихъ ученіе зиждится на подтасовкѣ данныхъ Св. Бібліи. Одно время они имѣли до революціи въ Россіи нѣкоторый успѣхъ, особенно въ Петербургѣ.

Эти сектанты нѣсколько разъ предсказывали года пришествія Христа Спасителя на землю, но каждый разъ, разумѣется, ошибались и теперь никакихъ опредѣленныхъ сроковъ больше не указываютъ.

Какъ говорится въ сообщеніи, цѣлью визита къ Патриарху является "достиженіе лучшаго взаимопониманія, чтобы преодолѣть неправильные стереотипы и обнаружить пункты расхожденія между Православными и адвентистскими христіанами".

Представитель Патриархата въ Женевѣ заявилъ, что встрѣча, состоявшаяся 25 октября была "честной и откровенной. Это былъ прорывъ въ дебатахъ относительно прозелитизма въ Восточной Европѣ. Было договорено, что такія встрѣчи будутъ и дальше имѣть мѣсто".

Эти еретики празднуютъ вмѣсто воскресенія субботу, почему въ Россіи и назывались субботниками.

Предатели Православія въ Фанарѣ не брезгаютъ словами ни съ какими еретиками, даже и самыми дикими!